



Фемида

на страже Закона
Юридическая газета Осетии

№1(7), май, 2010 год

Выходит ежемесячно
Распространяется бесплатно

В добрый путь,
«Фемида»!

От редактора

Газеты появляются в наши дни довольно часто. Нельзя сказать, что это сплошь – «качественные» издания, рассчитанные на высококультурного и взыскательного читателя. В основном, мы имеем дело с дешевенькой (по содержанию, а не по цене) «желтой» прессой, падкой на сенсации из личной жизни знаменитостей, очередные «достижения» астрологии и паранормальные явления. К сожалению, подобное, с позволения сказать, «развитие», затронуло и давно известные и популярные издания, особенно – центральные. Мы уже не удивляемся тому, что бывшие серьезные газеты превращаются в ширпотреб, с упоением «поглощаемый» домохозяйками.

В нашей республике ощущается острые нехватка качественной газеты. Газеты, посвящающей свои страницы объяснению законных прав граждан. Газеты, в которой простые жители смогут увидеть консультанта по юридическим вопросам. Не секрет, что мы надеемся на то, что «Фемида» станет объединяющим звеном между юридическими факультетами вузов нашей республики, юристами и населением республики. В этом, думается, будут заинтересованы все.

Правовая грамотность граждан – вопрос серьезный. Мало кто может похвастаться тем, что он действительно является подкованным в этом отношении человеком. Мы исходим из того, что газета «Фемида» станет интересна не



только профессиональным юристам, но и тем, кто заинтересован в отстаивании своих законных прав и интересов. А значит – всем. «Фемида» позиционируется как юридическая газета, поэтому основная читательская аудитория, на которую мы рассчитываем – все те, кому нужна защита закона, и те, кто осуществляет эту защиту.

Но мы не собираемся «зацикливаться» только на юриспруденции. Газета будет открыта и для других тем. Нашими регулярными рубриками станут «Страницы истории», «От первого лица», «Актуальное интервью», «Фельетон», «Посмейся» и многие другие. Газета открыта для вас, наши дорогие читатели, для откликов и предложений, замечаний к оформлению и содержанию. Мы будем расти и развиваться, опираясь на вашу помощь и поддержку. Обращаешься по телефону редакции: (8672) 92-79-21.

Ну а теперь, в путь по газетным страницам!

Казбек Таутиев

С 65-летием Победы
в Великой
Отечественной
войне,
дорогие читатели!

История в фотографии



Группа членов коллегии адвокатов Северной Осетии. 1928-30 гг.
Слева направо: 1. Гюнтер, 2. Джамбулатов, 3. Джоев, 4. Сергей Яров, 5. Чипилюгин, 6. Лебединский, 7. Х.И. Датиев, 8. В. Кулаев, 9. Скуридин. Фото из архива Национального музея РСО-А.

Средством защиты прав и законных интересов граждан служит иск. Конституция гарантирует каждому право на обращение в суд за защитой своих законных интересов. Формой выражения своих исковых требований является исковое заявление, которое подается в суд всегда в письменной форме и составляется по правилам, изложенным в ст. 131 и 132 ГПК РФ. В исковом заявлении должны быть указаны:

Наименование суда, в который подается заявление;

Наименование истца, его место жительство, а также наименование представителя и его адрес, если заявление подается представителем;

Наименование ответчика, его место жительство.

Все это указывается в правом верхнем углу листа. В содержание

иска должно быть включено следующее:

В чем заключается нарушение, либо угроза нарушения прав, свобод и законных интересов истца и его требования;

Обстоятельства, на которых истец основывает свои требования, и доказательства, подтверждающие эти обстоятельства;

Цена иска, если иск подлежит оценке, а также расчет взыскиваемых или оспариваемых денежных сумм;

Сведения о соблюдении судебного порядка обращения к ответчику, если это установлено федеральным законом или предусмотрено договором сторон;

Перечень прилагаемых к заявлению документов.

К исковому заявлению прилагаются:

Его копии в соответствии с количеством ответчиков и третьих лиц;

Документ, подтверждающий уплату госпошлины;

Захист права и интересів

Документы, подтверждающие обстоятельства, на которые ссылается истец в обоснование своих требований, копии этих документов для ответчиков и третьих лиц, если копии у них отсутствуют;

Доверенность или иной документ, удостоверяющий полномочия представителя.

Исковое заявление должно быть подписано истцом или его представителем при наличии у него полномочий на подписание искового заявления.

Нередко возникает вопрос: обязательно ли приглашать адвоката для помощи в ведении гражданского дела? Нет, не обязательно, так как обращение к помощи адвоката при ведении гражданского дела в судах в нашей стране – право гражданина, а не его обязанность, как это принято в большинстве западных стран.

Приглашение адвоката имеет положительные и отрицательные стороны. Отрицательный момент – высокая стоимость адвокатских услуг, поскольку тарифов на оказание юридической помощи в России, как, впрочем, и в других странах, не существует. Оплата адвокатского труда осуществляется на основе договора между адвокатом и клиентом. От правильного выбора адвоката во многом зависит исход гражданского процесса, поскольку даже самый грамотный гражданин не имеет такого профессионального опыта, каким обладает адвокат.

Адвокату можно поручить как ведение дела целиком (возможно даже без участия истца), так и решение вопроса о подготовке дела к судебному разбирательству: написание искового заявления, консультирование по правовым вопросам, помочь в сборе необходимых документов.

Обращение к адвокату за консультацией помогает сберечь не только время, но и деньги клиента, поскольку нередки случаи, когда гражданин, имея неправильное представление своих нарушенных

правах, обращается сразу в суд без законных на то оснований. Например, гражданин обращается к адвокату с просьбой разъяснить ему возможность выигрыша дела в суде о разделе с бывшей супругой квартиры, в которой они проживали, состоя в брачных отношениях. В беседе выясняется, что спорная квартира была подарена бывшей супруге ее родителями до вступления в брак и разделу как общая совместная собственность супругов не подлежит.

Вероятно, нет необходимости обращаться за помощью адвоката в тех случаях, когда фактически в суде спора нет. Например, семейное законодательство предусматривает расторжение брака судом в случае, когда у супружеских имуществ общие несовершеннолетние дети. В ситуации, когда при разводе между супружескими достигнуто соглашение о порядке содержания и воспитания детей и оба супруга согласны на расторжение брака, фактически никакого спора нет. Обращение к адвокату может существенно увеличить расходы лиц, участвующих в деле.

НАСЛЕДОВАНИЕ

По каким основаниям возможно наследование?

На данный вопрос ответит ст. 1111 ГК РФ.

Так, в соответствии с данной статьёй наследование осуществляется по завещанию и по закону.

Наследственное правоотношение возникает только при наличии совокупности юридических фактов. При наследовании по закону необходимы следующие юридические факты: смерть наследодателя, принятие наследником наследства, наличие определенного состояния (родства с наследником, супружества и т. п.), позволяющего призвать наследника к наследованию. Наследование по завещанию происходит только тогда, когда наследодатель оставляет завещание. В таком случае наследование по завещанию.

Например, если наследник по завещанию отказывается от принятия наследства или умирает ранее завещателя, то причитающаяся такому наследнику доля должна перейти к наследникам по закону при условии, что в завещании не будет записано, что всё имущество наследодатель оставляет назначенным в завещании наследникам.

Имеется ли свобода выбора у наследников, или они должны принять наследство от того, хотят они этого или нет?

На такой вопрос законодатель отвечает регламентацией принципов дозволительной направленности и диспозитивности, которые действуют в наследственном праве не только по отношению к наследодателю, но и к наследникам, которым в случае призыва их к наследованию предоставляется свобода выбора. Они могут принять наследство, но могут и отказаться от него, причём если наследники ни прямо, ни косвенно не выражают желания принять наследство, то считается, что они от него отказались. Волеизъявление наследника должно быть независимым от какого-либо влияния извне, независимо от того, направлено ли оно на принятие или на отказ от принятия наследства, а в случае давления может быть признано недействительным по основаниям признания сделок недействительными.

Как происходит наследование имущества, если одна часть наследства переходит к наследникам по завещанию, а другая - к наследникам по закону?

Если наследодатель часть имущества завещает наследнику по закону, оставив остальное наследственное имущество вне завещательного распоряжения, то оставшаяся незавещанная часть имущества распределяется между наследниками по закону, в том числе и тем из них, которые часть имущества получат по завещанию. Таким образом, наследство получат обе стороны, т.е. и наследники по закону, и наследники по завещанию.

А как определяется время и место открытия наследства?

Временем является день смерти гражданина, а местом признаётся последнее место жительства наследодателя.

Какие лица могут привлечься к наследованию?

Для определения круга наследников важен момент открытия наследства. К наследованию могут привлекаться лишь

Житейские ситуации



физические лица, находящиеся в живых в день открытия наследства, а также зачатые при жизни наследодателя и родившиеся живыми после открытия наследства. Закон охраняет интересы и права зачатого, но ещё не родившегося наследника. Однако его гражданская правосубъектность возникает только в том случае, если он родится живым.

Юридические лица, указанные и названные в завещании, призываются к наследованию, если существуют на день открытия наследства.

БРАК

Имеют ли правовые последствия религиозные браки?

Религиозный (церковный) брак, т.е. брак, заключённый по религиозным обрядам – в церкви, мечети, синагоге и др., не является браком в юридическом смысле и не имеет правовых последствий. Граждане, исповедующие какую-либо религию, вправе по своему желанию в дополнение до или после государственной регистрации заключения брака совершить обряд в соответствии с местными или национальными обычаями либо религиозными канонами, но не вместо такой регистрации.

Исключение составляют случаи, когда религиозный брак юридически признаётся браком. Религиозный брак в России был отменён в декабре 1917 г. Религиозный брак может быть приравнен к браку зарегистрированному, если он заключён до 1917 г., в период гражданской войны или был заключён на оккупированной территории в годы Великой Отечественной войны.

При этом решение органов местного самоуправления должно содержать указание – кому и

Между кем не допускается заключение брака?

- лицами, из которых хотя бы одно уже состоит в другом зарегистрированном браке,
- близкими родственниками,
- усыновителями и усыновлёнными,
- лицами, из которых хотя бы одно лицо признано судом недееспособным вследствие психического расстройства.

Можно ли вступить в брак до достижения брачного возраста (до 18 лет)?

Да, СК РФ допускает в исключительных случаях возможность регистрации брака лиц, не достигших 16 лет, но при условии, что такая возможность предусмотрена в законах субъектов РФ. С просьбой о снижении брачного возраста могут обратиться не только сами молодые лица, желающие вступить в брак, но и их родители, опекуны, попечители, другие лица и учреждения, на воспитании которых находятся несовершеннолетние.

А перечень уважительных причин для снижения брачного возраста в законодательстве приведён?

К сожалению нет. И это, на мой взгляд, является пробелом. Здесь срабатывает ситуационный характер, т.е. решение полностью возлагается на органы местного самоуправления. Обычно такими причинами являются:

- рождение ребёнка,
- беременность невесты,
- фактические брачные отношения,
- необходимость срочного отъезда одного из вступающих в брак и др.

При этом решение органов местного самоуправления должно содержать указание – кому и

на сколько лет (месяцев) снижен брачный возраст в связи с намерением вступить в брак с конкретным лицом.

Что представляет собой заявление о заключении брака?

Лица, вступающие в брак, подают в письменной форме совместное заявление о заключении брака в ЗАГС. Это заявление обычно подаётся по установленной форме, на бланке. Подавать совместное заявление нужно лично обоими лицами, вступающими в брак. Но если один из них не может явиться, то могут быть поданы два отдельных заявления. В них указываются определённые сведения (ФИО, дата и место рождения, возраст на день государственной регистрации заключения брака, гражданство, национальность по желанию, место жительство, будущие фамилии, реквизиты документов, удостоверяющих личности), дата составления и подписи (подпись заявления лица, не имеющего возможности явиться в ЗАГС, должна быть нотариально удостоверена).

ПРИОБРЕТЕНИЕ КВАРТИРЫ

Кто может помочь при покупке квартиры?

- юрист, который посоветует, какие нужны документы, как проверить их подлинность;

- продажа квартиры нескольким покупателям одновременно. Продавец использует нотариально заверенные копии или имеет в распоряжении поддельные документы в нескольких экземплярах;

- продажа незаконно присвоенной квартиры (договор купли-продажи или дарственная на квартиру получены с помощью обмана, угроз и насилия);

- продаётся квартира, принадлежащая на право собственности нескольким лицам. Один из них может присвоить всю сумму стоимости квартиры и скрыться;

- покупатель показывает не ту квартиру, которую продаёт;

- продавец, получив деньги от покупателя, отказывается выпуститься из квартиры.

Какие ещё неприятности могут подстерегать покупателя?

- признание сделок купли-продажи квартир недействительными по тому основанию, что при приватизации квартир были нарушены права несовершеннолетних членов семьи на участие в приватизации;

- если в цепочке договоров купли-продажи имеется сделка, совершенная по доверенности, то бывший собственник может впоследствии заявить, что на самом деле он поручил поверенному совершить обмен квартиры с доплатой, и был введён им в заблуждение относительно характера сделки, связанной с его квартирой.

Как можно избежать обмана при покупке квартиры?

- тщательно проверить все предоставленные документы,

- обойти все инстанции самому,
- убедиться, что номер дома и квартиры в договоре указаны именно для той квартиры, которую вы смотрели и собираетесь покупать,

- если квартира часто переподавалась, нужно изучить всю цепочку договоров,



- частный маклер, который всё оформит за вас;

- риэлторская фирма, имеющая специалистов, которые могут оформить и проверить документы.

- владелец квартиры должен присутствовать лично при заключении договора, деньги отдать только ему лично,

- быть особенно осторожным, если квартира продаётся слишком дешево,

- никогда не покупать квартиру, если продавец предъявляет только копии документов, даже нотариально удостоверенные,

- быть предельно осторожным, если продавец действует по доверенности.

А можно ли оформить свидетельство о праве собственности на квартиру?

Можно, но это оформление не является обязательным, т.к. не создаёт права собственности, а лишь подтверждает, кто является собственником квартиры.

Залина Гецаева

Без преувеличения можно сказать, что прокуратура – один из старейших институтов государственной власти в Российской Федерации. Фундамент современной российской прокуратуры закладывался Петром I, который учредил прокуратуру в России 12 января 1722 года, в именном высочайшем указе Петра I правительствуемому сенату отмечалось: «надлежит быть при сенате генерал-прокурору и обер-прокурору, а также во всякой коллегии по прокурору, которые должны будут рапортовать генерал-прокурору».

Спустя несколько дней были введены должности прокуроров и при надворных судах. При создании Петром I прокуратуры перед ней ставилась задача «уничтожить или ослабить зло, проискающее из беспорядков в делах, неправосудия, взяточничества и беззакония». 18 января Пётр I назначил графа Павла Ивановича Ягужинского первым генерал-прокурором Сената. Представляя сенаторам генерал-прокурора, Петр I сказал: «Вот око мое, коим я буду все видеть».

Эта же мысль нашла отражение и в Указе от 27 апреля 1722 года «О должности генерал-прокурора»: «И понеже сей чин – яко око наше и стяпчий о делах государственных». Указ устанавливал основные обязанности и полномочия генерал-прокурора по надзору за Сенатом и руководству подчиненными органами прокуратуры. И сегодня прокуратура – надежный гарант законности и правопорядка, для многих граждан является последней инстанцией, куда можно обратиться в защиту своих конституционных прав. День работников прокуратуры Российской Федерации отмечается с 1996 года по Указу Президента Российской Федерации от 29 декабря 1995 года «Об установлении Дня работников прокуратуры Российской Федерации».

Заложенная в 1784 году у подножия Главного Кавказского хребта, военная крепость Владикавказ к началу 50-х годов XIX века все более обретала черты мирного, торгового города. В 20-30-х годах XIX века для подавления сепаратистского движения тагаурских старшина и дигорских бадеят во Владикавказе было учреждено приставство. Пристав управляем Осетией с помощью четырех помощников, по одному в каждом ущелье. В каждом селении был старшина, который подчинялся помощнику пристава. Помощники пристава и старшины назначались из привилегированных сословий и проводимая ими политика соответствовала интересам руководства Российской империи.

В конце 1830 года во Владикавказе для осетин и ингушей был учрежден окружной суд, куда входили два представителя «от народа» с правом совещательного голоса. В функции суда входил разбор дел, касающихся внутренней жизни населения. Но чаще всего разбирались дела, связанные с кровной местью. Созданная система управления, при всей ее реакционности, была шагом вперед по сравнению с нормами обычного права, которыми регулировалась жизнь осетинского и ингушского народов.

В то время существовала такая достаточно интересная фор-

Из истории прокуратуры

ма наказания, как участие в процессе Терского казачества. В казачьих станицах, когда преступление было тяжким, а вина доказанной, преступника привязывали к столбу, возле него кладли кий, и каждый казак «отсчитывал на виновном столько ударов, сколько считал нужным. Часто несчастного забивали до смерти, но иногда дело заканчивалось не стол печально».

В 1860 году, с разделением Левого Крыла Кавказской Армии на Терскую и Кубанскую области крепость Владикавказ именным Указом, данным Правительствующему Сенату 31 марта 1860 года, с прилегающим к ней форштадтом была обращена в город. Тогда же было утверждено в виде опыта на три года Положение об управлении городом. К тому времени Владикавказ начал играть все более значительную роль, превращаясь в административный и культурный центр Северного Кавказа. Во Владикавказе находился центр управления горскими народами. Девять различных народностей, живущих в горах и на плоскости, находились в ведении Владикавказского коменданта, который через приставов, помощников приставов и сельских старшин чинил над ними справу и суд.

Однако положение жителей Владикавказского осетинского аула продолжало быть неопределенным. Приказом Командующего войсками Кавказской Армии от 18 апреля 1860 года осетины из этого аула по линии общего управления подчинялись начальнику Военно-Осетинского округа, а по месту жительства, «в отношении сохранения между ними порядка, спокойствия и благочиния», – коменданту города Владикавказа и полицейскому управлению. Спорные и тяжелые дела должны были разбираться окружным начальством или судом, а дела уголовные, возникшие между ними и жителями Владикавказа, как военными, так и гражданским или городским полицейским управлением.

Управление городом составляли: полиция, действующая на общем основании; суд, в котором были сосредоточены хозяйственная (прописка граждан, благоустройство города и т.д.) и судебная части, и особые чины – городовой архитектор, врач и стяпчий. Среди них именно стяпчий с 1861 года по 28 октября 1864 года ведал «...здешней прокурорской частью, подчиняясь Тифлисскому губернскому прокурору». В 1961 году, распоряжением Командующего войсками Кубанской и Терской областей, первым владикавказским стяпчим был определен господин Исконицкий, который, судя по хронологическим рамкам и составу содержащих документов фонда ЦГА РСО-А «Владикавказский городовой стяпчий 1861-1864 гг.» возглавлял его бессменно.

Но в 1860 году г. Владикавказ вошел в состав образованной Терской области, с подчинением его начальнику области. А с 1 января 1863 года город был возведен в статус областного, став месторасположением канцелярии начальника Терской области, Терского областного правления и других органов государственного управления областью.



В основу подготовленного начальником Терской области генерал-лейтенантом М.Т. Лорис-Меликовым проекта предполагаемого гражданского управления, как областью, так и городом. В части судебной была положена мысль «...поставить судебное учреждение в г. Владикавказе как центре управления областью такое положение, чтобы все гражданское население в этой части края могло находить в нем срочную и правильную расправу...», а именно: «...3. Владикавказский городской суд переименовать в городское общественное управление, которому оставить ведомство тех же предметов по хозяйству и казенному управлению, которые определены высочайше утвержденным Положением 1860 года. 4. Для судебного управления, как по г. Владикавказу, так и для всего гражданского населения области, учредить областной суд с прокурором...».

Уже к 1863 году остро ощущалось несоответствие работы суда и полиции с требованиями жизни. Ни городской суд, ни городское общественное управление, как сообщал начальник области в письме от 30 сентября 1863 года, не в состоянии были дать скорой и правильной «расправы» гражданскому населению области. В связи с этим в том же году во Владикавказ был направлен князь Багратион Мухранский, с заданием «произвести подробное обозрение городских учреждений Владикавказа». В докладной записке на имя Наместника князь Багратион Мухранский подтвердил необходимость широких административных преобразований по городу и области.

10 апреля 1864 года М.И. Воронцов-Дашков, Наместник Кавказский, внес в Кавказский комитет предложение:

1. Об учреждении Терского областного суда и прокурорской части в Терской области;

2. О переименовании Владикавказского городового суда в Городское общественное управление, вследствие чего 21 мая 1864 года был утвержден «Проект дополнения к высочайше утвержденным 31 марта 1860 года и 29 мая 1862 года Положениям об управлении городом Владикавказом и об управлении Терской областью». Тогда же, 21 мая 1864 года в городе учредили Терский областной суд, которому были «подсудны все лица, составляющие гражданское население Терской области».

И штатного расписания Терского областного суда и прокурорской части Терской области: председатель областного суда получал содержание в год 1950 рублей. У

него было два советника, на которых выделялось общее содержание 2080 рублей в год. Кроме того, в штат включались заседатели по выбору от торгового сословия (два человека), секретарь (содержание 780 рублей в год), протоколист (он же надсмотрщик крепостных дел) – 650 рублей в год, регистратор (он же архивариус) – 390 рублей в год, присяжный пристав – 455 рублей в год, переводчик (письменный) – 390 рублей в год. На жалованье писцам и присяжному служителю, а также на канцелярские расходы и наем помещения выделялось 1640 рублей в год. Таким образом, Терский областной суд обходился казне в 8335 рублей в год (без прокурорской части).

Между тем, прокурорская часть состояла из прокурора, с жалованьем 1300 рублей в год, и писца. Жалование последнего входило в статью «Канцелярские расходы», и на все выделялось 250 рублей в год.

Обо всех изменениях в вопросах управления Терской областью, по судебной части прокурор Иван Иванович Евлохов докладывал министру юстиции Российской империи. Более точно порядок осуществления прокурорского надзора и первых лет деятельности его можно понаблюдать в отношениях Терского областного прокурора от 20 мая 1865 года в Терском областном суде.

В 1867 году во Владикавказе был открыт посреднический суд, под председательством старшего адъютанта управления Кавтаратзе, для составления соглашений между владельцами и зависимыми сословиями, в рамках проводимых отмены крепостного права и крестьянской реформы. В помощь председательствующему было дано по два выборных депутата от владельцев и зависимых, один – от окружного суда, и один переводчик.

Суд обязан был склонить владельцев к «наибольшей уступке холопам». Владельцы, освобождавшие холопов бесплатно, получали благодарность Главнокомандующего армии. Одним из первых в Осетии освободил свою холопку Апасию с двумя малолетними детьми поручик Леван Хетагуров, отец поэта Коста Хетагурова. За свой поступок он получил благодарность от начальника Терской области.

Очередные изменения в деле административного и судебного устройства области были введены на основании высочайшего Указа от 31 декабря 1869 года.

Архивные документы сохранили и донесли до нас не только сухие даты и факты, но и описания торжественных церемониалов. В частности, обстоятельства порядка открытия преобразованных административных и судебных учреждений Терской области, который состоялся 1 января 1871 года, и о чем был составлен акт.

Согласно ему, открылся Владикавказский окружной суд с прокурорским надзором, судебные мировые и следственные участки на основании расписаний при нем, а также нотариальные конторы. В то же время, упразднялся Терский областной суд, дела которого передавались во вновь образованные структуры. На председателя местного окружного суда возлагались также распоряжения о назначении лиц из состава новых судебных установлений для приема прежних

уголовных и гражданских дел. На председателя Владикавказского окружного суда «по воле Его Императорского Высочества» было возложено открытие суда и мировых судов во Владикавказе, а открытие мировых судов в округах – на местных мировых судей.

Как это происходило? Приведем документ: «1871 года января 1 дня во исполнение Предписания Его Императорского Величества, Наместника Кавказского от 26 ноября 1870 года за №538, произошло открытие Терского областного правления, в присутствии начальника Терской области генерал-адъютанта генерал-лейтенанта Михаила Тарисовича Лорис-Меликова, помощника начальника Терской области по управлению местными войсками генерал-майора Дмитрия Семеновича Старосельского, вице-губернатора Терской области полковника Алексея Михайловича Смекалова, военных и гражданских чинов различных управлений Терской области, граждан города Владикавказа и жителей других местностей области, вице-губернатор полковник Смекалов прочитал: а) предложение Наместника Кавказского об открытии административных учреждений на вновь утвержденных началах; б) именной Высочайший указ 30 декабря 1869 года о преобразовании административных в области учреждений и о назначении лиц на административные должности в области. Затем начальник области генерал-адъютант Лорис-Меликов объявил Терское областное правление открытым. И в заключение совершило благородственное молебствие с освящением помещения Терского областного правления. В удостоверение изложенного составлен настоящий Акт», который подписали как генерал-адъютант Лорис-Меликов, так и прокурор Владикавказского окружного суда.

В 70-х годах XIX века представители кружка народнически настроенной молодежи, при активном содействии О. Канановой, предприняли попытку открыть во Владикавказе публичную библиотеку. С тем, чтобы она со временем стала проводником народнических идей в массы. Начальник Главного управления Наместника Кавказского в своем рапорте начальнику Терской области в феврале 1874 года писал, что О. Кананова, «известная крайней неблагонадежностью, намеревается открыть во Владикавказе новую библиотеку, с целью распространять в народе книги тенденциозного направления». Для библиотеки, по его словам, Кананова и ее единомышленники уже собирают в среде молодежи добровольные пожертвования и «судя по ходу всех вообще приготовлений, можно предположить, что они приступят скоро к осуществлению своего намерения».

Но Кананова не смогла принять участие в организации библиотеки во Владикавказе. Она была привлечена «по одному политическому делу», и книги, купленные для библиотеки грузинским кружком, доставил во Владикавказ бывший студент технологического института Газданов. Однако библиотека так и не была создана. За Газдановым и участниками кружка был установлен негласный надзор, а в 1875 году у многих из них произвели обыски. Полиции казалось, что она имеет дело с антиправительственным заговором. В 1877 году во Владикавказ прибыл помощник начальника Ставропольского губернского управления «для произведения дознания по обвинению разных лиц в противозаконном сообщничестве».

Андрей Донченко
Казбек Таутиев

Даты мая

5 мая День водолаза.
День шифровальщика (кодировщика).
7 мая День радио.
День вооруженных сил РФ.
9 мая День Победы.
12 мая День медсестер (медицинских сестер). Датой его рождения считают 1971 год.
13 мая День Черноморского флота.
15 мая Международный день семьи.
16 мая День памяти умерших от СПИДа.
17 мая Международный день электросвязи.
18 мая Международный день музеев. Впервые этот день начали праздновать в 1977 году. День Балтийского флота.
21 мая День Тихоокеанского флота.

Краткий словарь имён

(появившихся в России в годы Советской власти)

Арвиль - армия В.И. Ленина

Вектор - Великий коммунизм торжествует.

Веор - Великая Октябрьская революция

Видлен - великие идеи Ленина **Вилен** - В. И. Ленин

Вилан - В. И. Ленин и Академия наук

Вилорд - В. И. Ленин - организатор рабочего движения

Виль - В. И. Ленин

Вилюр - Владимир Ильич любит Россию

Винун - Владимир Ильич не умрет никогда

Вист - Великая историческая сила труда

Владлен - Владимир Ильич Ленин

Волен - воля Ленина

Международный день космонавта.

День защиты от безработицы (службы занятости населения).

24 мая День кадровика (работника отделов кадров).

День славянской письменности и культуры.

25 мая День филолога (филологии).

Последний звонок.

26 мая День предпринимателя (российского предпринимательства).

27 мая День библиотек и библиотекаря.

28 мая День пограничника. Учрежден в 1994 году.

29 мая День автомобилиста (автомобильных войск).

30 мая День химика (химии).

31 мая День адвокатуры (адвоката).

День культуры.

День против курения (день без табака и сигарет).

Фельетон

Говорят ведь – мобильный телефон, как пионерский галстук – сначала гордо носишь, потом тихо ненавидишь. Не знаю кому как, но для жителей нашего города мобильный по определению является лучшим другом и советником, ведь мы готовы в любое время посвятить ему минутку – покопаться в картинках, написать sms-ку или ответить на звонок. Какое там совещание, заседание правительства или речь президента – ничего, подождут, тут ведь друг любимый требует немедленного внимания!

Что может быть важнее, чем трель любимого сотового? Чтобы ее услышать, мы никогда и ни за что не выключим мобильник в кино, театре или на концерте – у нас так не принято, понимаете ли... Не помогают ни уговоры, ни увещевание, ни просьбы, ни угрозы – на время сеанса выключите мобильный телефон. Предлагаю ввести крайнюю меру. Скажем, в к/т «Терек» пусть зрители сдают свои мобильники как верхнюю одежду. Уверена, такая крайняя мера была бы действенна – уже через неделю, лишь бы не сдавать своего друга на хранение, все выключали бы его, не задумываясь.

Бывает же такое – сидишься спокойненько в зале, наслаждаясь спектаклем или музыкой, и тут звучит на весь зал какая-нибудь дурацкая пес-

Юристы шутят

В юридической консультации клиент спрашивает у адвоката:

– Сосед обозвал меня толстым болваном. Как мне поступить?

– Постарайтесь похудеть, – убедительно сказал адвокат.

* * *

Приходит мужик к адвокату на прием, спрашивает:

– Так вы можете вести мое дело?

– В принципе могу. А в чем вас обвиняют?

– В подделке денег!

– Да возьмусь, пожалуй...

– Вот и хорошо! Плачу наличными!!!

* * *

Двою судятся в суде. Один переехал другому ногу.

Адвокат потерпевшего встает и говорит:

– Мой клиент требует возмещение морального ущерба в размере... ста тысяч долларов!

Ответчик вскакивает и кричит:

– Он что, думает, что я миллионер!!!!!!

Потерпевший вскакивает и тоже кричит:

– А ты что, думаешь, что я сороконожка!!!!!!!!!!!!

* * *

На суде адвокат запицает тунеядца-алкоголика.

– Сжалътесь, товарищи судьи, у подзащитного было трудное детство, но еще не все потеряно, наверняка среди его родственни-

Ода мобильному

ня из чужого кармана... Счастливый обладатель сотовой связи, пригнувшись, начинает ворковать по телефону... Все, настроение испорчено, желание наслаждаться искусством куда-то испарилось, тихой волной подступает к горлу раздражение, хочется наорать на владельца трубки, а заодно и на всех, кто разговаривает по телефону в соседнем ряду, обвинить их в бескультурье и разбить все мобильные телефоны. В зал поступают новые и новые звонки, люди радостно сообщают «трубе», что сидят в театре или в кино, и, словно дорвавшись до благ цивилизации, беседуют на все возможные и невозможные темы.

Знаю одну историю, как человек после потери мобильника неделю лежал дома в тяжелейшей депрессии. Вроде бы довольно-таки состоятельный, он мог бы приобрести себе еще не один телефон, но, видать, к потерянному товарищу прирос душой. Многие копят на приобретение новой «трубы» деньги, урезают себя во всем – лишь бы приобрести модель «покругче» и «понавороченнее», а потом похвастаться перед товарищами. И зачем, спрашивается?

Для кого-то мобильник становится действительно лучшим другом, рабы мобильных телефонов читают всевозможные журналы про сотовые и сотовую связь, при покупке очередной «трубки» при-

кидывая – на какую они поменяют ее в следующий раз.

Есть у меня один знакомый, по единодушному всеобщему мнению – настоящий тормоз прогресса. А он всего лишь не пользуется мобильным телефоном, ну, не любит он сие достижение мировой цивилизации. Не любит быть доступным всегда для всех и везде, «быть на поводке». Вроде бы и не мизантроп вовсе, но мобильником обзаводиться он и не собирается.

В некоторых «странах загнивающего Запада» несоблюдение этики пользования сотовым телефоном воспринимается как полнейшее бескультурье. Даже для того, чтобы ответить на звонок при собеседнике, нужно спросить его разрешение. Похоже, чтобы дорости до этого уровня, нам нужно прожить не один десяток лет.

Ну что, товарищи рабы мобильных телефонов? Будем продолжать в том же духе?

Ольга Датиева

– ????????????

– Я купил коробку самых паршивых и дешевых сигар и вложил туда визитку истца....!

* * *

Приходит мужик к адвокату, спрашивает:

– Я на базаре мясом торгую. Так вчера подбежала к прилавку собака здоровенная, кусок схватила и сожрала! Что мне делать?

– А вы знаете, чья собака была?

– Знаю!

– Тогда все просто. Подайте на хозяина в суд, потребуйте возмещения ущерба!

– Ага, понял. Так собака-то ваша была!

– Моя? И на какую же сумму она мяса съела?

– На двадцатку!

– Так... а моя консультация стоит сорок! Доплачивайте еще двадцать, и все в порядке!

* * *

Директор страховой компании беседует с клиентом:

– Наши эксперты считают, что сумма вашей страховки за дом – 110 000 долларов – несколько завышена, так как он не стоит более 50 000.

– Вряд ли, – отвечает клиент, – 50 000 стоит дом, а еще 50 000 – на адвоката, который отсудит у вас мою страховку.

– Ну зачем еще 10 000 долларов?

– Это на киллера для вас, на тот случай, если адвокат все же проиграет дело.